

在全总机关先进事迹报告会上,德清县总工会分享了工作经验——

心系职工践行服务初心 忠诚履职担当引领使命

记者程雪报道 新时代的“娘家人”初心何处、使命何为,基层工会工作者最有发言权。前段时间,为深化“不忘初心、牢记使命”主题教育,全总机关邀请4位优秀基层工会干部作“攻坚克难、勇于担当”先进事迹报告。

其中,湖州市德清县总工会党组书记、主席李贤富在题为《心系职工 忠诚履职》的报告中,分享了德清工会技术服务中心跟当地企业“三访三谢”的小故事,“车间文化·8+工程”建设和德清区域化共建的经验。

这些精彩的片段组成了德清工会“娘家人”的工作实录,发出德清好声音,传递工会好经验。

技术服务队精准“搭脉问诊”企业

随着德清产业不断发展,产业工人职业技能素质参差不齐、企业生产动能不足等问题也日益明显。

“顽疾”需“就医”,该如何精准“问诊”企业、“搭脉”职工?德清县总工会选择沉到企业车间一线——依托高技能人才库,由劳模(工匠)示范带头,组建了数控、人工智能、电焊工、钳工等11个

专业组的工会技术服务队,主动深入企业,解决职工在一线碰到的技术难题。

精锐的队伍免费为企业职工服务,一开始,有些企业质疑这种“天上掉馅饼”的好事,德清明辉光电有限公司便是其中之一。

李贤富分享了技术服务队和这家企业“三访三谢”的故事。

当时,该公司生产的新型灯泡市场需求旺盛,但企业受自行研发的生产设备工艺限制,次品率高,生产效率提不上去,生产成本降不下来。服务队第一次去巡查服务的时候,他们并没有提出需求,反而客气谢绝。

第二次,服务队特意去车间和一线职工聊天,“问他们最近工作上有没有什么困扰,大家七言八语地聊,我们才了解到这个技术难题。”队员张国华说。

听罢,服务队主动向企业请缨,前后历时21天,花费不到3万元,成功改造了6条半自动化生产线,每条生产线减少2名人工,次品率下降了80%。企业这才真正服了气,并由衷地表示感谢。

第三次,企业专程把技术服务队请上门,不仅感谢他们的改造每

年为企业增收效益超过70万元,还带着另一个技术难题诚恳请教。

长期的服务积累赢得了好口碑,这支技术服务队被授予“浙江省金牌技术服务队”称号。

车间里“种”出来的职工文化

4年前,德清县总工会联合县委宣传部等部门,联合出台《关于在全县深入推进行企业文化建设的实施意见》《德清县企业“文化车间”创建工作实施方案》,在全县企业中部署开展“文化车间”创建工作。

4年后,德清各大企业的“文化车间”已然形成一企业一特色的百花争艳局面——

午饭过后,浙江高联包装制品有限公司的“文化车间”歌声不断、掌声四起,原来是一线职工在举办“文化派对”,苗族姑娘王香香载歌载舞,服装还是她特意从老家带来的。

“加油,加油……”来自观众席的一声声呐喊为运动场上的健儿们打气助威。这是浙江博海金属制品科技有限公司举办的第一届职工趣味运动会,跳绳、齐步走、接力、拔河、羽毛球等赛事精彩不

断。“希望大家用健康的方式生活和工作。”董事长韩永全说。该公司还建设了羽毛球馆、健身房和阅览室。

报告会上,李贤富分享了德清把职工文化“种”在车间里的秘诀——社会主义核心价值观内化于心、行为规范化于行、相关匹配制度固化于制、文化活动阵地显化于物。“工会以开展企业荣誉、时政之窗、智库讲堂、企业之歌、欢乐文艺、‘最美’评选、心灵驿站、志愿服务等‘8+x’项目为抓手,让‘车间文化’落地生根。”他激情澎湃地说。

如今,德清县50人以上建会企业中,271家企业拥有职工文化阵地,50家企业拥有文体团队。

这些“文化车间”形成一个个独具特色的“盆景”,共同组成了德清文化阵地的独特“风景”。
实现共建共享生态圈

从前,德清基层工会资源有限,企业单建工会组建力量薄弱,如何打通服务职工的“最后一公里”是个难点。

在各大工业园区走访时,李贤富发觉,在企业聚集地,完全可以把自己的资源和优势统筹起来,激

活企业工会活力,破解镇街工会管理难等问题。这便是德清工会区域共建的雏形。

之后,德清县总工会联合县委组织部出台了《关于推行“开放融合、多元互动”区域化共建工作实施意见》,按照“地域相邻、规模适度、便于管理”的原则,合理划分共建区域,建立工建服务中心,集约整合区域服务资源,为企业、职工提供技术服务、职工培训、劳资纠纷调处、困难帮扶、文化活动等多项服务。

目前,德清已建成了18个区

域工建服务中心,实现了工会“组织下延一级、阵地辐射一圈、资源整合一体、工作带动一批”的效果。

其中,不乏钟管镇南舍工业区区域化工建职工服务中心这样的一批标杆。只要手持一张中心服务卡,企业职工便可参加区域内各企业的职工活动,免费使用健身房、职工书屋、多功能会议室等设施场。

在乾元、新市工业区,则召集

全区力量共同组建技术服务队、工

会志愿者队,号召群策群力,互相

帮助;建立职工技能培训学校,实

现培训共享。



分得清、搬得快、投得准。近日,嘉兴市财贸工会商业企业工会片组举行了一场别开生面的趣味运动会,在考验体魄、智慧和团队精神的比赛中,主办方践行绿色发展理念,特意植入了“垃圾分类连连看”的环节,以小组接力的形式,争分夺秒把不同垃圾精准投入箱。来自该市商业企业的6支代表队近100名选手参加了运动会。

通讯员邱一梅 摄

为提高企业“造血”能力—— 海宁工会精准“滴灌” 培养高技能人才

通讯员杨国祥、陈梦洁见习记者邹伟锋报道 尽管这几天气温酷热,但海宁安正时尚集团股份有限公司常务副总陈克川心情格外舒畅,“海宁市对国家高新技术企业创新能力测评日前出炉,我们被评为2018年度创新示范类企业!”

目前,海宁市工业经济正处在新旧动能转换的关键时期。今年初,海宁市委市政府吹响了“工业强市向2000亿奋进”的号角,要求企业牢牢抓住工业强市的奋斗主题,践行品质智造,推动从创业型向创新型转变,加快企业人才培养,加速新旧动能转换。

面对庞大的企业转型升级需求,海宁市总工会主动出击,今年上半年累计培训职工4213名,获得技能晋级1752人,其中取得高级工证书293人,为企业提供“育一批、成一批、强一批”的滚动人才发展思路,成为开启海宁高质量经济发展的“金钥匙”之一。

为企业转型送上“定心丸”

一开始,人才问题一度使安正集团紧张不安。

“高技能人才是支撑企业转型升级的‘引擎’,无论是人才引进,还是职工提案,对于企业来说都是一个难题,真是把我愁坏了。就在这时,工会为我们送上了‘一颗定心丸’!”陈克川说。

他口中的“定心丸”正是职业技能精准“滴灌计划”。

“考虑到时间紧、任务重,精准‘滴灌计划’不仅包含了‘菜单式’课程表,有效满足不同企业不同的需求,还在授课形式上创新采用了‘微课堂’,虽然每节课只有25分钟,但是内容充实。”该市工人文化宫主任、职工学校校长朱耀明介绍说,“不仅如此,还根据企业类型、发展阶段、职工素质、授课情况进行扩容升级,再量身定做一套高技能培训计划,为企业转型提供路线图。”

“我们‘点’了纺织染色工、制版师、人力资源管理师、电子商务员、注册会计师、税务师等培训课程,目前已有多批职工接受了培训,并拿到高技能人才职业资格证书,部分职工还参加了嘉兴地区的高新技术人才培训。”陈克川激动地说,“太感谢工会了!不仅源源不断地帮我们培养人才,还提供相亲会等各类软服务,稳定职工队伍,让人才安心扎根于企业。”

海宁市总工会主席许德忠表示,全市经济高质量发展“魔盒”不仅仅是某一方的独角戏,需要凝聚社会各方“钥匙”才能共同开启,而工会对劳动者大军的培育作为其中一把“钥匙”,一直以服务“三工”为中心,坚持需求导向,不断打磨自身,听真声音、挖真问题、找真药方,为培养人才开路,帮助企业提高“造血”能力,让企业在转型升级中以供给侧结构性改革为主线,深入实施创新驱动发展战略,依靠创新赢得主动、赢得优势、赢得市场、赢得未来,为实体经济经济发展积蓄强劲动力。

关爱“小候鸟”·工会在行动

玉环订单式服务助“小候鸟”成长

本报讯 记者杜成敏 通讯员陈玉丽报道 连日来,玉环市玉城街道白岩村文化礼堂里,总会传出一阵阵稚嫩、欢快的笑声,这里有35位“小候鸟”在中国体育科学学会会员叶海辉老师的指导下,开心地学习运球、

投篮等篮球技术。

今年,玉环市总工会联合多家单位启动了“守初心·助成长”关爱“小候鸟”暑期活动,根据“小候鸟”年龄特点,推出手工、绘画、篮球等5项特色兴趣课程,以及安全、健康等2类知识讲座,

由企业工会根据孩子需求,自主选课、下单。

同时,工会还组织了5位专业教师,2位红十字会救护培训师和10位学生志愿者组成服务团队进村入企,形成社会参与、协同配合的工作局面,进一步填

补企业外来职工子女假期管教空白,避免“小候鸟”二次留守。

“活动以农村文化礼堂、党群服务中心、非公企业为主阵地,通过企业‘订单’、工会‘派单’、各方共同参与‘办单’的形式,为‘小候鸟’提供送课服务。”玉环市总

工会副主席陈苗琴说。

据悉,今年暑期,玉环市总工会计划分批次开展12期“送课进文化礼堂下企业”、3期“小候鸟免费观影”等系列活动,覆盖11个乡镇(街道),15家非公企业。

让“小候鸟”有枝可栖



近日,温州市鹿城区丰门街道总工会举办的丰门红港2019年“小鱼苗”七彩夏令营在多个场所相继开营。夏令营的课程包括国学经典、

法制教育、绘本、形体与礼仪、跆拳道等,致力于提升孩子自学、自理、自护、自强、自律等各方面能力,让远道而来的“小候鸟”有枝

可栖,度过温馨、多彩的暑假生活。图为“小候鸟”们在上绘本写作课。

见习记者邹伟锋

通讯员周建强 摄

嵊州: 将选树示范性 “工会爱心托管班”

本报讯 通讯员尹洁银报道 近日,浙江瑞雪制冷设备科技有限公司的职工朱玲珍,将自己的两个女儿带到了企业的暑期爱心托管班。

为解决职工暑期带娃难题,今年,嵊州市总工会积极鼓励企业开办暑期工会爱心托管班,“瑞雪制冷”就是积极响应这一号召的企业之一。

据该公司工会主席丁少英介绍,托管班开班一个多月来,收到了很好的成效,职工反响也很好。未来,企业仍会将爱心托管

班作为福利待遇的一部分,增强员工的凝聚力和归属感。

据嵊州市总工会党组成员竺小雷介绍,接下来,他们将根据基础设施、日常管理、托管规模等情况,在全市范围内原则上选树三家示范性“工会爱心托管班”,给予一定的经费补助,并在其基础上择优推荐申报上级工会的示范性“工会爱心托管班”。“我们希望能有更多的企业,积极开办暑期工会爱心托管班,解决职工们的后顾之忧。”竺小雷说。

武林集团: 教育托管两不误



放暑假了,“小候鸟”们从老家来到杭州,可爸爸妈妈们要工作,怎么办?为切实帮助职工解决暑期最直接最迫切的难题,浙江省武林建筑装饰集团有限公司工会开设职工子女爱心暑托班,提供为期两个月的教育和托管相结合的免费服务。

据悉,暑托班自2012年开始,至今已举办8期,参加人员

话剧、阅读、游学…… 海曙工会为“小候鸟”送上暑期文化大礼包

本报讯 通讯员郑轶文报道 “今天看了话剧很开心,也从中学到了怎么和同学朋友和睦相处,怎么提防坏人。”日前,为期一个月的“暑期童心”橙色关爱“小候鸟”暑期公益系列活动在宁波海曙区白云实验剧场拉开帷幕,在观看完话剧《小刺猬的礼物》后,“小候鸟”林予轩兴奋地说。

此次暑期系列活动分为“月”“周”“日”三部分,其中“月”是公益儿童话剧月,总共安排了7场话剧公益演出,预计覆盖1500户家庭。“周”是亲子阅读周,通过1周2场亲子阅读活动,增进“小候鸟”和父母之间的感情。“日”则是古今文化之旅日,通过游玩“天一阁·月湖景区”让



深“小候鸟”对艺术的理解与热爱,培养感受美、鉴赏美和创作美的能力,度过一个安全充实快乐的假期生活。”海曙区总工会负责人表示。

见习记者邹伟锋

通讯员周建强 摄

“小候鸟”们体验海曙的千年文化。

“希望文化在话剧中延伸、在阅读中流动、在游学中体会。也希望通过活动,加

深“小候鸟”对艺术的理解与热爱,培养感受美、鉴赏美和创作美的能力,度过一个安全充实快乐的假期生活。”海曙区总工会负责人表示。

“小候鸟”们体验海曙的千年文化。

“希望文化在话剧中延伸、在阅读中流动、在游学中体会。也希望通过活动,加